E-mail:chanjing9999@sina.com

南宁餐厨垃圾处理何以突破瓶颈?

政府企业通力合作,收运处真正一体化,技术适用性强

◆本报记者昌苗苗

一直以来,国内外常用的餐厨垃圾处理 技术(如焚烧、卫生填埋等)存在着资源化 利用效率低、经济效益不够理想等缺陷。 餐厨垃圾资源化处理存在着政策瓶颈和技 术瓶颈两大难题,前端收运不稳定、后端产 品出路狭窄等现状,制约着餐厨垃圾处理

作为国家餐厨废弃物资源化利用和无害 化处理首批试点地区之一的南宁,6年来,市 委、市政府加大投入,强力推进垃圾分类投放, 完善管理和处理体系,打破政策瓶颈;综合运 用多种先进处理技术,培育支持企业,打破技 术瓶颈,建立了餐厨垃圾资源化循环利用的

去年末,中国城市环境卫生协会餐厨垃 圾专业委员会主办的餐厨垃圾处理技术、 建设模式研讨会在南宁举行,多位与会专 家学者认为,南宁市餐厨垃圾处理水平在 国内处于靠前地位,其PPP合作模式、较成 熟的处理技术等形成的"南宁经验"值得

广西住建厅城建处处长杨建劳向记者透 露,下一步,广西将加快推进餐厨垃圾无害 化处置,目前桂林、北海、梧州的餐厨垃圾 处置也在做选址、环评等前期工作,计划到 "十三五"末期,全区14个设区市各建成至 少一座餐厨垃圾处置厂,全区的食品安全

收运体系系统高效

签约餐饮企业2600多家,日收运量超过220吨,超过设计需求

餐厨垃圾处理行业的收运难是导致众多 项目无法顺利实施、餐厨处理达不到预期效果 的根源。对众多餐饮企业而言,既有经济利益 的消失让他们难以接受;对于监管部门而言, 餐厨垃圾收运量低也是急需破解的难题。南 宁模式如何破解这些难题?

南宁采用市委、市政府牵头,城区落实的 办法,由南宁市食品药品监督管理局要求全市 各大中型餐饮单位、学校、机关食堂签约参与 餐厨垃圾资源化无害化处理项目。每天蓝德 集团的垃圾收运车到签约餐饮企业把餐厨垃 圾转运到处理厂

专业化的垃圾收收运队伍统一着装,标准 化服务,信息化管理,车辆密闭化、自动化,配 备有车载 GPS 和摄像头等设施,杜绝收运过 程中出现"跑冒滴漏"现象。

同时,出台相应办法,宣传先行,在监管上 下功夫,以强效执法为保障,彻底解决收运难、 量小、持续性差等难题。

2014年初,南宁市颁布《南宁市餐厨垃圾 管理办法》,明确要求,任何单位及个人不能处 置餐厨垃圾,而要由专业的处理单位进行收 集、运输和处理,否则要由城管部门责令停止 违法行为,并处以5千元~3万元的罚款。

目前,南宁市城市管理支队不定时、常态 化地组织力量,专门进行违法行为查处,并在 媒体上同步进行查处工作的报道。

截至目前,南宁市签约的餐饮企业单位 达到2600多家,日收运的餐厨垃圾量已经 从最初的30吨增加到超过220吨,超过设计 需求,实现饱和生产,在全国餐厨垃圾处理项 目中鲜有。



预处理阶段实现有效分离,密闭化和自动化控制,高效化和集约化处理

南宁模式采用国际先进的预处理+厌氧 发酵处理工艺,厌氧发酵技术源于欧洲,经过 优化改良,更适合中国国情,具有免维护、产气 效率高、运营稳定等特性。

垃圾综合处理的关键在预处理阶段能 实现有效分离。据了解,南宁餐厨垃圾处 理厂以生物质分离器为核心的自动分选技 术,实现了有机物和无机物的高效分离,分 离效率大于95%;密闭化和自动化控制,源 头解决臭气难题;高效化和集约化处理,处 理量可达 50t/h, 占地仅5平方米, 工序

地沟油经油脂提取车间制成粗油脂外售, 经粗加工后作化工厂原料。垃圾中的无机物 经生物质分离器后回收或进入填埋厂,有机物 经厌氧发酵产生沼气,沼气经净化提纯系统制 备车用压缩天然气(CNG),而产生的沼渣则 制成营养土出售。产生的污水经过处理后达 标排放,厂区臭气集中收集处理达标后排放, 使餐厨废弃物的处理真正做到减量化、无害化 和资源化。

处理厂负责人杨力介绍,一般情况下,1 吨餐厨垃圾,能产出约140立方米的沼气、12 千克柴油和 0.20 吨营养土。140 立方米沼 气经提纯为天然气后,可供约4个家庭使用 1个月。营养土相当于有机肥,但为了避免 垃圾处理物进入食物链,这些肥料不会用 于种植蔬菜水果,只会用来种植绿化树 等。处理厂会对生产过程中的臭气、废水

BOT模式解决资金问题

与建设银行合作,取得银行融资,缓解了地方政府的财政压力

南宁餐厨项目采用BOT模式,并通过 与建设银行合作,取得银行融资,解决了项 目资金问题,也缓解了地方政府的财政压 力;为全国餐厨垃圾处理项目的PPP模式建 设提供了经验,得到了国家发改委的充分

"南宁模式是一种成熟可复制的餐厨垃圾 处理项目,成功运用PPP模式,解决垃圾处理 项目的资金问题,同时扩展为垃圾分类的厨余 垃圾、污泥粪便、农村有机废物的处理,符合国 家标准并连续稳定运营,为有机垃圾综合处 理、循环经济产业园区提供了参考。"蓝德环保 科技集团股份有限公司总经理助理唐水秀接

受记者采访时表示。

南宁市环保局局长韦好鹏认为,"以往餐 厨垃圾的无序管理和处置,对水环境、市民生 活环境造成不小的影响,也给城市生活垃圾填 埋场带来较大的处置负荷和产生较多的高浓 度垃圾渗滤液,存在环境安全隐患。餐厨 垃圾无害化处置及资源化利用对城市的水 环境和市民生活环境质量的改善起到了积 极作用。"

据他透露,目前南宁市针对餐饮服务业开 展了此项工作,下一步将结合小区生活垃圾分 类工作,全面铺开居民家庭餐厨垃圾收运、无 害化处置及资源化利用工作。



图为餐厨垃圾处理过程。资料图片

相关报道

餐厨垃圾处理顺畅运行有门道

招标企业收运处理,全过程监管,产品类型多样

◆本报记者昌苗苗

2016年1月18日上午,记者 跟随一辆白色封闭式卡车来到 一家餐馆门口,工人从厨房拉 出一个塑料桶,并安放在自动 升降机上,带着酸臭味的潲水 全部被倾倒进卡车特制的箱体 中。餐厨垃圾被运到南宁市餐 厨废弃物资源化利用和无害化

记者在现场看到,所有进场 的专用运输车都要经过称重,称 重系统与南宁市城市管理局联网 (餐厨垃圾从收运到处理的整个 过程都能通过摄像头及其他设备 达到全程监管),以便监控每天产 生的餐厨垃圾数量。

称重后,卡车即进入卸料、处 理车间。为了避免垃圾散发的臭 味污染周边环境,处理车间、沼气 池、天然气提纯系统,以及污水处 理过程等,均采用全封闭设计,透 过玻璃窗和监控室可以观察整个 处理过程。在卸料车间,餐厨垃 圾被投入处理设备。首先进行简 单的预处理,将一些如塑料袋、瓶 瓶罐罐,甚至是菜刀这样的物件进

记者了解到,对垃圾分离后, 部分渣料经过生物柴油系统,变 成生物柴油;一部分则可以经过 生物反应变成沼气。1吨餐厨垃 圾大约可产生140立方米沼气,其 中约55%~60%经过提纯,成为高 纯度的天然气。产生的废渣、废 水等物质经过处理后,废水会通 过管道输送到江南污水处理厂,废 渣则会被制成营养土。至此,餐厨 垃圾就完成了一次变废为资源的 全过程。

南宁市是国家实施餐厨废弃 物资源化利用和无害化处理试 点城市之一。2011年,经南宁 市发改委同意南宁市餐厨废 弃物资源化利用和无害化处 理厂项目立项,并列入2012年 南宁市城市建设项目第一期投资 计划。

2012年10月16日南宁市政 府委托南宁市城市管理局与蓝德 集团签订 BOT 项目特许经营协 议,蓝德集团作为南宁市唯一经 公开招标确定的特许经营单位从 事餐厨废弃物收集、运输、处置经

2015年2月,项目通过环保及 竣工验收正式投入生产,2015年 3月19日项目在全市开展餐厨 垃圾收运工作。到2015年9 月,南宁市餐厨垃圾日收运量突 破225吨/天。

目前,南宁餐厨处理项目产 出的油脂、营养土和沼气应用实现 全产品线升级,润滑油技术取得突 破,加气站达成合作,餐厨垃圾产生 的天然气,2016年1月可向公交车 "供气",餐厨垃圾处理厂日产1万 立方米天然气,可供500辆公交车

正式出版

霸州生活垃圾热解项目投运

第三代垃圾处理技术减量化效果明显

本报记者徐卫星报道 科技 部科技支撑计划、国家"京津冀 协同发展一体化"重大专项一 河北省霸州市胜芳镇200吨/天 生活垃圾热解示范项目近日顺 利投运。国家发改委环资司副 司长赵鹏高出席项目推介会并 表示,项目成功实现商业运营标 志着第三代垃圾处理技术 —— 生活垃圾热解技术正快速推进 产业化。

据项目建设方神雾集团董 事长吴道洪博士介绍,这一技术 集成了神雾集团自主知识产权 的蓄热式燃气辐射管燃烧器等 20 余项专利成果,能够针对生 活垃圾、生物质、污泥等有机 固体废弃物进行绝氧热解处 理,不仅具有较好的清洁性,而 且处理过程中无二噁英及酸性

气体产生。

负责此项技术研发的神雾 节能与大气雾霾治理技术研究 院院长助理肖磊博士告诉记者, 目前以垃圾填埋、堆肥为主的第 一代垃圾处理技术和以焚烧、气 化为主的第二代垃圾处理技术 面临垃圾围城、二次污染、邻避 "反烧"等现实困境,对各级政府 部门改善民生带来严峻的考验。

"这一技术对垃圾减量化效 果明显,最终剩余的无机物残渣 热灼减率低于1%,而从垃圾中 提取的高热值的燃油和燃气可 以直接出售或者就地发电,商业 模式灵活多样,可以达到很好的 经济效益。既适用于大型城市 生活垃圾集中处理,又适应于中 小型城市、乡镇生活垃圾小规模 处理。"肖磊表示。

太阳能保洁箱推动垃圾回收

集垃圾投放、景观照明、户外媒体于一体

本报记者刘立平 通讯员陈 颖昭报道 记者日前在湖南省永 州市冷水滩区零陵中路两侧看 到,每隔几十米远就有一个太阳 能保洁箱。这种顶部都安装有 一块太阳能板的保洁箱在街头 十分显眼,整个箱体犹如一个竖 立的长方形书本,正反面都是 灯箱式公益广告宣传橱窗,底 部两侧为两个分类收集保洁 箱,造型新颖美观,与城市景观 融为一体。

据悉,永州市投放安装的这 种太阳能环保保洁箱主要由不 锈钢、钢板烤漆喷塑等材料制 成,分为两种类型。一种是灯箱 一体式;另一种是下部为保洁 箱,上部为换画广告机,均按照 不同的路段需求进行安装。特 别值得一提的是,产品采用太阳 能光伏技术,在夜间自动运行提 供照明;安装非常简单,无需使 用电缆进行连接;且桶体硬度 高、韧性好、耐高温、防腐蚀,寿

命可达15年以上。

"这种环保节能型保洁箱-改过去保洁箱仅仅局限于垃圾 投放的功能,将市容保洁、景观 照明、户外媒体等多项功能融为 一体。一方面方便市民投放果 皮、垃圾,提升城市整洁度;另一 方面可以在公共场所宣传公益 知识,提升市民环境意识。尤其 是到了晚上,绚丽多彩的灯光效 果不仅美化了城市道路,而且还 为过往的行人提供了照明。"永 州市城市废弃物处置和给排水 事务中心负责人表示。

据悉,从2016年1月15日开 始,永州市河西主干道上首批试 点安装了110余个太阳能广告 保洁箱,下一步计划在2016年6 月底前,逐步在河东、零陵等地 安装2000个保洁箱。此次安装 的保洁箱将采取市场化运作方 式回收成本和实现经济收益,由 企业投资安装维修,广告收益归 企业所有。

农用车企业瞄准垃圾收运市场

向新能源、混合动力环卫装备新领域拓展

本报记者徐卫星报道 2015 年以来,新能源汽车销量呈现爆 发式增长,专用车企业也纷纷瞄准 这一市场。近日,山东五征集团对 外发布,其最新研发的纯电动系 列垃圾收运车辆正式投向市场。

据了解,目前政府在环卫车 领域主要的政策导向是推广新 能源汽车。根据《关于继续开展 新能源汽车推广应用工作的通 知》要求,政府机关、公共机构等 部门车辆采购要向新能源汽车 倾斜,新增或更新的公交、公 务、物流、环卫车辆中新能源 汽车比例不低于30%。随着政 府补贴制度的出台,也推动了新 能源环卫车市场的兴起。

五征集团董事长姜卫东表 示,作为农用车制造商,面对

『请即订阅

传统市场的严峻形势,也应加 快转变思路,以市场需求为导 向,根据国家绿色发展、城乡环 境整治、美丽乡村建设等部署, 加快新产品开发步伐。他透 露,下一步将积极向新能源、混 合动力环卫装备新领域拓展,围 绕农村环卫整治需求开发相应产 品,大力推进保洁公司业务发 展并促进装备产业发展。

此次响应国家政策引导推 出的纯电动系列车具有电池容 量大,续航里程长等特点,经济 性明显。五征集团环保科技装备 公司副总经理牟江涛告诉记者, 目前,环卫装备已成为五征集团 重点发展的方向之一,未来还将 延伸服务,为城乡环卫一体化 提供整体解决方案。



2015

《中国场境年鉴》订阅里(复印有效)							
	订阅单位和 联系人姓名						
	《中国环境年鉴》	单 价 (含邮寄费)	订阅册数	合计金额	总计		付款单位盖章
	2015卷	315 元					
	2014卷	315元					
	2013 卷	315元					
	合计金额		万	仟	佰	拾	元

邮购汇款:北京市东城区广渠门内大街16号

邮 编:100062

账户名称:中国环境报社

开户银行:北京银行广渠门支行

银行账号:01090514000120111006865

话:(010)67112032 真:(010)67103929(自动)

联系人:高斐 电子信箱:huanjingnj@163.com

途:请务必在汇款单据上注明购《中国环境年

鉴》书款。